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КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ В УПРАВЛІНСЬКІЙ 
ДІЯЛЬНОСТІ КЕРІВНИКА ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ 

СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 
 

Сучасному закладу освіти потрібен компетентний 
керівник з високим рівнем працездатності і професійної 
стресостійкості, готовий до прийняття швидких і виважених 
управлінських рішень у складних, непередбачуваних 
ситуаціях управлінської діяльності, здатний долати 
професійні труднощі. Тому надзвичайно важливою є 
проблема діагностики і визначення шляхів формування 
конструктивних стратегій подолання професійного стресу у 
майбутніх керівників закладів освіти.  

У сучасній психологічній науці поняття копінг 
вживається для опису характерних способів поведінки людей 
у складних життєвих ситуаціях. Аналіз наукових джерел 
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свідчить, що над різними аспектами цієї проблеми працює 
низка вчених: А. Вдовиченко, Т. Дзурілла, Дж. Едвардс, 
Н. Ендлер, В. Корольчук, П. Крамер, Р. Лазарус, А. Махнач, 
А. Незу, К. Парґамент, О. Похлєстова, Т. Ткачук, 
С. Фолькман та ін. 

У науковій літературі досліджується проблема копінгу в 
психоаналітичному, диспозиційному, трансакційному та 
ресурсному підходах У психоаналітичному підході копінг 
розуміють як механізм психологічного захисту; 
диспозиційному – як схильність людини долати труднощі, що 
залежить від особистісних рис людини; трансакційному – як 
сукупність когнітивних і поведінкових зусиль, спрямованих 
на розв’язання проблеми; у ресурсному – акцентовано на 
різноманітних можливостях, якими володіє особа [1, с. 188]. 

У понятті копінгу учені-психологи виокремлюють: 
1) копінг-процес, у якому відтворено динаміку долання 
труднощів; 2) копінг-поведінку, яка виявляє і характеризує 
готовність людини долати життєві і професійні труднощі й 
негаразди; 3) копінг-стратегії як типовий, характерний для 
цієї людини спосіб подолання труднощів [1; 2; 4].  

Копінг є психологічною стратегією та способом 
подолання людиною стресової ситуації. Копінг-стратегії 
трактують як адаптивну форму поведінки, яка підтримує 
психологічну рівновагу в складній ситуації; як способи 
психологічної діяльності та поведінки, які виробляються 
свідомо і спрямовані на подолання стресової ситуації. Хоча 
копінг-стратегії є реакцією людини на ситуацію, вони 
відносно стійкі й тісно пов’язані і залежать від особистісних 
особливостей.  

У психології є низка досліджень, присвячених 
різновидам і класифікації копінг-стратегій (П. Міллер, 
Дж. Інґхам і С. Девідсон; К. Парґамент, Г. Кюніґ і Л. Перез; 
Р. Лазарус і С. Фолькман; Л. Перлін і К. Шулер; С. Рош і 
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Ґ. Ано; Й. Тереляк, Дж. Родріґе і С. Джексон; Дж. Шеффер і 
Р. Моос та ін.). 

У психологічній науці копінг визначено як 
стабілізаційний чинник, який допомагає фахівцю 
підтримувати психосоціальну адаптацію під час професійного 
стресу. Тому наше дослідження спрямовувалося на 
діагностику здатності майбутніх керівників закладів загальної 
середньої освіти до поведінки подолання і визначення 
переважання тої чи іншої моделі поведінки в складній 
(стресогенній) ситуації. Для цього використано опитувальник 
SACS-стратегії і моделі поведінки подолання [3]. 

Опитувальник містить 9 субшкал, кожна з яких 
відображає ступінь переважання тої чи іншої моделі 
поведінки в складній (стресогенній) ситуації. Аналіз 
результатів дослідження здійснено на основі зіставлення 
даних конкретного здобувача вищої освіти другого 
(магістерського) рівня за кожною із субшкал із середніми 
значеннями моделей подолання у досліджуваній професійній 
групі. Відповідно до концепції Хоббофола, поведінка 
подолання у змістовому плані характеризується за допомогою 
трьох координат: вісь пропорціональної-асоціативної 
стратегії, вісь активності-пасивності, вісь прямої-непрямої 
(маніпулятивної) поведінки. Різні поєднання цих стратегій 
визначають дев’ять типів поведінки фахівців [3, с. 231]. 

Стратегії і моделі поведінки залежно від ступеня 
конструктивності сприяють чи, навпаки, перешкоджають 
успішності подолання професійних стресів, впливають на 
стан професійного здоров’я керівників закладів освіти. 
Конструктивне подолання професійного стресу є активним і 
просоціальним. Крім того, активне подолання у поєднанні з 
позитивним використанням соціальних контактів підвищує 
стресостійкість керівника закладу освіти. 

Результати проведеного дослідження свідчать про те, 
що майбутні керівники закладу загальної середньої освіти 
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володіють незначною кількістю моделей подолання 
стресогенних ситуацій. Це виявляється у низьких показниках 
асертивної поведінки, вступу в соціальний контакт, пошуку 
соціальної підтримки і в більш високих показниках 
агресивних, асоціальних та маніпулятивних дій. Моделі їх 
поведінки у більшості випадків (57%) пасивні, негнучкі. 

Для формування копінг-стратегій майбутніх керівників 
закладів освіти важливо використовувати освітні можливості 
фахових і психолого-педагогічних дисциплін, проводити 
тренінги формування стреостійкості, розробляти ефективні 
корекційні заходи для допомоги магістранту, який відчуває 
проблеми під час зіткнення із життєвими і професійними 
труднощами, а також спеціально готувати майбутніх менеджерів 
освіти до самостійної конструктивної і результативної поведінки 
подолання. Перспективи подальших досліджень вбачаємо у 
розробленні й упровадженні на етапі магістерської підготовки 
програми антистрестренінгу, спеціально орієнтованого на 
формування конструктивних копінг-стратегій майбутніх 
керівників закладів освіти. 
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